

# 20家鲁企披露三季度业绩预告 最高预增294.53%，逾九成预喜

记者 都亚男

## 北交所首份三季报出炉

截至10月14日14点,已有两家A股鲁企率先披露三季报,均营收、净利双增长。

10月13日盘后,百龙创园发布2022年前三季度业绩快报。公告显示,2022年1月—9月营业收入为5.5亿元,比上年同期增长16.56%;归属于上市公司股东的净利润为1.18亿元,比上年同期增长57.23%。

百龙创园表示,业绩增长主要原因系境内外客户需求增长导致公司产品销量增加,以及公司产品结构优化调整。

10月13日晚间,万通液压发布前三季度报告。2022年前三季度,万通液压营业收入3.72亿元,同比增长56.45%;实现归属于母公司所有者的净利润3926.68万元,同比增长24.38%。

其中,单看第三季度,万通液压的表现也相当出色,单季实现营收1.62亿元,同比增长

154.71%;实现净利润1986.82万元,同比增长286.43%。

对于业绩增长,万通液压解释称,前三季度营收、净利快速增长,主要原因在于围绕战略布局稳步推进,1月—9月收入规模有所扩大,净利润随之增加;根据年度经营计划,强化精细化管理,建立降本增效长效激励措施;另外,收入大幅增加,规模效应明显,1月—9月费用率同比下降3个百分点。

万通液压年生产能力20万台套,是目前山东省内规模最大的液压油缸生产基地,是国家级专精特新“小巨人”企业。

值得一提的是,万通液压披露的三季报,还是北交所首份三季度业绩报告。

### 歌尔股份成“预增王”

除了三季报之外,A股还有一批鲁企前三季度业绩预告披露,正在如火如荼进行中。

截至10月14日14点,已有20家山东上市公司披露了2022年前三季度业绩预告,仅有1家预告净亏损,其余19家全部预计净利为正、实现盈利,按此算来,逾九成预估实现前三季度业绩预喜。其中,元宇宙热门概念股歌尔股份一马当先,成为20家鲁企之中的“预增王”。

早在8月底,歌尔股份就发布了2022年前三季度业绩预告,预计前三季度实现净利润38.3亿元—43.3亿元,同比增长15%—30%。业绩同比增长,歌尔股份表示,主要是因为以VR虚拟现实为代表的智能硬件业务扩张,盈利能力改善;同时,公司处置参股公司股权取得的投资收益约2.9亿元。

从净利润变动幅度来看,高测股份、先达股份、圣阳股份预估净利润同比增长幅度超过200%,预估最高净利润同比增长幅度分别为294.53%、293.94%、234.45%。

从行业划分来看,20家披露前三季度业绩预告的鲁企中,有6家

化工行业公司、3家机械行业公司和2家制药公司,化工行业公司最多。

其中最值得一提的是山东海化,与万华化学等化工企业相比,它的名气并不大,但在此次20家披露三季度预告的鲁企中,其预估净利润排名第二。

10日晚间,山东海化发布了2022年前三季度业绩预告,预计2022年前三季度实现归母净利润10.1亿元—10.9亿元,同比增长103.95%至120.11%;预计实现扣非净利润8亿元—8.6亿元,同比增长95.75%至110.43%。

作为国内主要的纯碱生产企业之一,山东海化2022年前三季度业绩同比大幅增长,与纯碱价格高位运行有着密切关联。

山东海化解释称,业绩增长主要系主导产品纯碱销价、销量同比大幅上涨;另外,公司收购一公司股权,系同一控制下的合并,根据规定,纳入合并利润表;处置

山东海化盛兴热电有限公司股权,取得投资收益1.26亿元;本期收到山东省政府高质量发展奖励资金2200万元,对当期损益产生了积极影响。

### 仅1家鲁企预亏

值得注意的是,这20家披露三季报预告的上市鲁企之中,有6家为今年刚上市的新股,分别为联合化学、新巨丰、胜通能源、嘉华股份、科捷智能、德邦科技,唯一一家预计亏损的鲁企——科捷智能正在其中。

科捷智能预计,2022年1—9月可实现的营业收入区间为6亿元至7.2亿元,同比增长36.92%至64.30%;预计2022年1月—9月归属于母公司股东的净利润区间为-2100万元至-1600万元,亏损幅度同比将有所增加。

对于前三季度增收反亏损,科捷智能解释称,除了受疫情影响以外,所处行业及业务具有明显的季节性特征,主要收入集中于下半年度确认,在公司业务规模持续扩大的同时,前期发生的成本、费用及相应的亏损亦有所增加。

# 模仿新东方直播带货,能撑得起“好未来”吗?



记者 王赟

## 向成绩最好的学习 不是一件丢人的事情

学家优品一出,就被指模仿东方甄选,无论是名字、内容还是直播带货风格都是。

确实,东方甄选的现象级表现,让转型中的教培机构充满了激情也看到了希望,跟随着接踵而至。好未来也并不否认,主播哈佛厨子-老皮在直播中回应称:“模仿这两个字用得一点也没错,如果能够向班上成绩最好的那个小朋友学习,对我来说,不是一件丢人的事情,未来我们会向更好的直播间学习。”

早在今年6月,豆神教育抖音直播间“豆神甄选”就曾因撞名“东方甄选”备受关注,一度刷上微博热搜,也拉动其股价短暂飙升,并引发深交所关注。6月20日,豆神教育回函表示,公司抖音平台粉丝总数为1269.9万,快手平台粉丝总数为348.6万,到目前的2022年度直播带货业务销售额达1.49亿元。随后,豆神教育又发更正公告,删去上述数据,并表示直播带货业务尚处于探索阶段,对本年度业绩的影响存在重大不确定性。

豆神教育董事长窦昕也明确表示过对豆神教育抖音直播间“豆神甄选”的定位——会全力以赴地做好“豆神甄选”平台,“不要小打小闹,不要东施效颦,不要只是卖点家乡的土特产”,“要做大要做好”。

上个月,9月20日,高途旗下亲子直播间“高途好物”正式在抖音平台首播,不过直播带货账号目前还未认证。据页面介绍,该账号为高途旗下好物直播间,主播团来自金牌老师团,精选好

直播间带货的越来越多,教培行业又多了一个。

日前,好未来在抖音推出“学家优品”直播间,进行全品类带货。据其直播动态显示,“学家优品”的带货主播为此前的学而思老师。对此,好未来方面表示,目前“学家优品”正在探索试运营阶段,相关情况将在正式发布时对外披露。



学而思被指模仿东方甄选。直播截图

### 教培老师 直播带货备受青睐

直播电商崛起的近几年,各大直播间充斥着各种类型的带货主播,大同小异的带货方式,不免会让用户产生审美疲劳。

而教培行业的老师变身主播,在直播间里娓娓而谈、旁征博引,让人眼前一亮。同时,老师习惯的授课模式移植到直播间被印证可行。

中信建投证券曾在研报中指出,教师转型直播带货主播具备优秀口才和高质量内容输出优势,老师的专业能力和学识较高,独创的知识直播带货模式输出内容精准、优质,打造东方甄选直播独特吸引力。

看招聘平台上,好未来有直播运营、直播达人、直播导演、选品专家等多个岗位正在招聘。

在一项直播带货主播的职位要求中,好未来还标注了“教培行业3年以上线上大班主讲老师,不限科目”。另一个“双语主播”岗位要求候选人可以通过直播向家长传递英语、启蒙、教育知识,并完成相应的GMV指标,该岗位的薪酬范围在15000元到30000元之间。

除了国内抖音等平台主播,好未来还在招聘全英文主播,要求有TikTok带货经验,对TikTok带货生态有深入了解,在TikTok带货公司做出优异GMV结果的优先。

此前,新东方创始人俞敏洪在一场直播中表露,将来可能开新东方学校电商学院。他觉得做电商直播的网络红人、主播,都

要进行一种文化学习培训,以提升主播的总体水准层级。假如成立了,他会亲自去上课,也会让董宇辉等知名的主播去上课。从前的老师们也许会以另一种方法回归。

但是,不可忽视的一点是,东方甄选的爆发,恰好与头部主播的暂时缺位有关。

### 能否复制出 下一个“东方甄选”?

注意到了吗?目前,转型中的教培机构几乎清一色地选择了抖音。

什么原因呢?由于淘宝、快手的电商布局较早,而抖音的发力时间相对较晚,往往会给商户更多的优惠扶持政策。不仅如此,抖音拥有庞大的用户基数和用户黏性,直播带货具备做大、

发酵的潜力。

豆神教育2022年半年报显示,今年上半年,豆神教育通过抖音直播电商销售收款约1.59亿元。

但目前来看,豆神、高途和好未来的直播能否成功还不好说,加上直播间缺少宣传、没有大佬站台,很难复制东方甄选。而且俞敏洪本人自成IP,这也是其他教育公司创始人无法比拟的。

截至10月14日,“高途好物”直播间粉丝刚过3000人。在学家优选成立前,好未来还拥有超过10个学而思相关账号,主要围绕着教育产品的销售,也未有较大起色。

当然,还有一点就是这些教培机构也未全力押宝直播带货。

今年4月,好未来曾披露海外办学最新动态。自2018年开启国际化进程以来,好未来已在英国、美国、印度开设分校。2022年仍在筹备新分校,将以东南亚、北美、新澳地区和印度为主要方向。

“好未来业务将不再局限于‘教育公司’的身份与标签,新战略将聚焦科教、科创和科普。”今年8月,好未来创始人兼CEO张邦鑫公开表示。而从8月开始探索的直播电商业务,则被放置于好未来的“科普”战略中。

自今年以来,好未来已多次披露转型进展,目前好未来的转型方向包括素质教育、智能硬件、电商直播、教培出海等多个领域。而在业内专家看来,好未来只要能选对方向,其转型领域将不仅局限于直播。

高途则主要集中在四个赛道:大学生和成人教育、素质教育、职业教育和数字产品。大学生和成人教育、职业教育是其未来主要的发力方向。



扫码下载齐鲁壹点

编辑:魏银科 美编:马秀霞 组版:洛菁